

招录人数被"腰斩" 创近十年新低

明年国考会成"史上最难"吗?

2019年国家公务员 考试10月22日开始网上 报名。与2018年相比,招 录人数缩减近五成、创下 近十年招录人数新低的消 息,让原本充满期待的"考 公一族"们备受打击。为 什么这次国考的招考规模 大幅缩减?缩减之后,哪 些职位的招录人数最多? 哪些专业的机会最 大? ……记者对此进行了 梳理。

◆专业 经济学最吃香 占到近1/3

国考的专业需求涵盖各门 类,中公教育对整个职位表进行 分析,将专业进行排名,发现经济 学专业居首,以招录4968人高居 榜首,几乎占到了此次国考招录 总人数的1/3。财政学类、计算 机类等热门专业紧随其后,这些 专业的人才拥有更多职位选择空 间,因此考生要更加细心,要综合 地域、工作年限等情况进行全方 位权衡和比较。

中公教育的专家同时提醒广 大考生,大多数职位对专业要求 比较严格,尤其是专业要求与学 历相挂钩,专业要与学历层次一 致,比如中国银行保险监督管理 委员会陕西监管局有一职位对于 专业的要求表述为"研究生阶段 专业为经济学门类(不含税收、保 险),且本科阶段专业为经济学门 类(不含税收、保险)或会计学、财 务管理专业",说明该职位具有很 强的专业性,需要具备更加完备、 系统的教育背景,考生们如果对 自己的专业所属门类等情况不太 了解,可以致电招录机关进行详 细咨询之后再报名。

◆地区

北京地区学历门槛较高

今年国考北京地区共有 1059个职位、招录2224人,而明 年国考北京地区817个职位共招 录1816人,招录人数有所下滑。

北京作为首都,自然是全国 考生都向往的地方,北京地区的 职位也就格外受关注。分析职位 表可以发现,北京"急需"高学历 人才,学历门槛要求较高,其中专 科可报的岗位只有两个,招录人 数为4人,占总人数的0.2%;本科 生可报职位有420个,招录人数 为 1176 人,占招录总人数的 64.76%, 其中"仅限本科"人数86 人;研究生可报职位有766个,招 考人数1726人,其中"仅限研究 生"(包括硕士研究生和博士研究 生)招录163人。北京总体的学 历要求明显比其他地区要严格很 多,比较需求高学历人才。

虽然北京地区国家公务员招 录职位在学历门槛上要求较高, 但在工作经历上,招录人数中有 66.63%的并不需要有工作年限; 要求最低工作年限为两年的,占 总人数的29.19%。



◆行业

国税地税合并 需求骤减

直以来,国考当中 "胃口"最大的都是税务系 统,他们每年要招录大量 的工作人员,甚至能够占据 招录总职位数和总人数的 近一半。而考生们仔细分 析 2019 年的国考职位表会 发现,这次国考,税务部门 招录需求骤减,由2018年的 17701人下降到6046人,近 三分之二的名额都被砍掉 了。此次国考的招录总量减 少了1.35万人,其中税务系 统就"贡献"了1.16万余个 名额

专家分析,国税地税合 并之后,由原来的总局垂直 领导变为总局和地方政府双 重领导,意味着除国家税务 总局少量的公务员之外,都 将逐渐划归到省考招录,国 考招录需求骤降也是很正常

的。不过,由于原本就体量 极大,即使是大幅减招,国税 系统依然是本次国考招录人 数最多的机关。

另外,海关系统明年也 大幅减招,总共有257个职 位招录541人;相比2018年, 分别减少了352个职位、 1083人。华图教育的专家 分析,海关系统职位和人数 双减的原因,很有可能是今 年3月份国家机构改革,之 前属于国家质检总局的出 入境检验检疫的职能正式 划入海关总署,机构变动, 但是职能还在。这样必然 导致机构重叠,人员冗余。 所以海关系统需要1至3年 的时间慢慢地消化原有人 员,所以直接影响到今年国 考海关系统招录职位数和 人数。

业内普遍认为,此次国 考招录人数锐减和正在进行 的国家机构改革有关。今年 的机构改革,在16个新组建 的部门中,只有9个部门进 行了人员招录。其中银保监 会招录人数最多,为1214 人;自然资源部、国家医疗保 障局、国家市场监督管理总 局、国家粮食和物资储备局、 国家监察委员会、国家国际 发展合作署、国家广播电视 总局等7个部门未进行人员 招录。

此次国考招录人数较去 年总体缩减49%,但统计局、 海事局、气象局、外交部等部 门招录人数不降反升,人才 需求量大,这些部门受机构 改革影响较小。水利部、银 保监会与去年的招录人数相 差也不是很大。

2010—2019国考招录与最终合格人数分布图 165.97万 - 招录人数 招考职位 — 过审人数 46000 152万 148.63万 41000 150万 144万 36000 141万 140.9万 139.46万 ●27817 31000 130 To 27061 28533 26000 22249 20879 21000 1794 15659 16144 15589 14537 15526 15290 16000 12927 13475 11729 10486 9657 9275 9763 11000 6000 1000 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2018

医疗广告审查证明文号: 皮肤病 到友谊 平药广2017第09-15-11号 平顶山市卫东区友谊皮肤专科门诊部 诊疗项目:皮肤病专业、中医皮肤病专业、皮肤病检验专

友谊皮肤门诊部拥有大型丁克斯 308准分子光白癜风治疗仪、表皮移植 机、皮肤镜检查仪、双波长调Q激光治疗 仪、点阵激光痤疮疤痕治疗仪、光动力治 疗仪、面部敏感肌肤脱敏治疗仪、过敏源 检测治疗设备、微量元素检测仪等先进 诊疗设备,友谊皮肤:致力于问题皮肤的 研究与治疗!

|地址:矿工路中段市一高东侧友谊皮肤专科门诊部 百度:平顶山友谊皮肤 电话:0375-2222636

2014-2018国考招录竞争比

年份	招考职位	招录人数	报名人数	竞争比
2018	16144	28533	165.97万	58:1
2017	15589	27061	148.63万	54:1
2016	15659	27817	139.46万	50:1
2015	13475	22249	140.9万	63:1
2014	11729	19538	152万	77:1

◆形势

难易程度取决于竞争比

此次国考招考人数遭遇"腰 斩",很多人开始担心,多年来持续 火爆的国考也要冷下来了吗? 中公 教育的专家表示,对于招录人数减 少带来的影响,无须过分夸大,应当 全面、正确地看待减招的不利和有 利影响。首先,关于公务员招录人 数会不会持续递减的问题,由于机 构职能、面对的工作形势及完成任 务所需要的人数是一个动态变化的 过程,每年需要补充的公务员数量 不会固定不变,不会始终停留在一 个低位上。无论从发达国家政府雇 员的庞大规模,还是我国历次机构 改革的经验来看,公务员数量都不 会只减不增。因此,公务员招考数 量不会一直递减下去,而是弹性变 化、有增有减,每年的数量都会有小 幅修正。

其次,关于公务员考试竞争比 会不会提升的问题。一般来说,公 务员招录人数如果减少,报考人数 如果也相应减少的话,考试的竞争 比就会下降;如果报考人数保持不 变甚至增加,则竞争比会提升,更多 的人竞逐更少的职位,当然会抬高 考试的竞争度。但是,竞争比和招 录人数并不是必然的互动关系,不 会此降则彼降,也不会此降而彼升, 而是与社会总体就业形势、考生职 业认同和报考心态等因素综合相关 的。由于整体经济及就业形势偏 紧,加之公务员职业吸引力因素等, 参考人数实际上既不会明显下降, 也不会显著增加,而是会保持在近 几年稳定下来的100万人左右规 模,竞争比按近年的趋势将稳定在 40比1的规模。

再次,关于公务员考试难度会 不会更高的问题。考生最关心考试 出题难度是不是会更高,或者反过 来,由于招的人数少了,为了吸引足 够的人员报考,会不会降低试题的 难度。试题难度与招考人数也不是 个正负相关的关系,两者并没有 必然的联系,而是与国家选拔公务 员的能力素质要求、考试机关组织 试题编制的工作要求特别是创新 性、求异性、差异化要求相关。国家 对公务员人才的要求当然会日益提 高,考试组织机关也有比较强的创 新驱动要求,但由于前几年国考试 题已经达到了较高的难度,甚至可 以说公务员考试试题的难度已经到 了历史高点,再往上提高的动机和 必要性不大,可以排除这种可能,国 考试题难度很可能会与前三年的试 题难度持平。

综合这些因素,考生不必对这 次国考产生畏惧情绪,更不要因为 招考人数减少就放弃报考,还是应 该积极面对,科学报名,抓紧备考。

(代丽丽)